

神北村有一张特别的名片 有了它,村庄绿了亮了美了

为人要“方正”,当好“老黄牛”

巩义市河洛镇神北村位于巩义市东北15公里处的神都山麓,东南是碧波荡漾的洛水(也称清河),向北是奔腾咆哮的黄河,两条河流在村前交汇,形成了青黄分明的自然景观。这里依山傍水,环境优美,再加上几千亩肥沃的滩田,过去,村民们守着粮仓守着河,吃不完的粮食,尝不完的鲜。后来,农民都嫌种地太辛苦不划算,好多人毕业后直接留在城里创业,现任该村村委主任任青峰就是其中一个。几年前,他把公司丢给了爱人,又回到了神北村。“我们的日子过得更好了,村庄绿了、亮了、通了、美了,多亏了任青峰。”村民们感激地说。

记者 李晓霞
巩义时报 吴瑞霞

提起任青峰,村民任振国、李雪珍、李桂霞有些激动:“他上任后,是从带领大家捡拾垃圾,治理环境开始的,都叫他‘垃圾村长’。”“人好,也实在,自家的钱比村里钱多,人家图啥?图的是对神北的一份情。”“不容易啊,整天不能安生,好多人说他傻,丢下摇钱树丢下家,守着神北捋着乱麻。他的成绩在那摆着,俺服。”任青峰则说:“我是土生土长的神北人,这片沃土养育了我,在需要我的时候,咋能当旁观者?村干部,就是要把村里的事脑子里装着、心里面想着、手里头

抓着,带着乡亲们往小康路上奔。”

“想了解任青峰,就到俺村各处转转吧,耳听是虚,眼见为实。水泥路直接通到邙山顶,坐在山顶看美景,是以前想都不敢想的。”热心的村民也提出了建议。

通往邙山岭上的水泥路像一条巨龙,蜿蜒通向山顶,道路两边苍松翠柏成行、成林,其间点缀着盛开的野花,空气清新,半开的车窗外,不时传来三两声清脆的鸟鸣,让人心旷神怡。

上山的路800余米,是任青峰带领大家争取来的扶贫资金;另一条道路,从

国家级文物保护单位刘镇华庄园至巩义市河务局神堤道班,全长700余米。“看似容易,做着难啊,争取项目资金,可不是简单的事,光想把腿跑断,磨破嘴,不在其中,不知道其中的艰辛。唉。”任青峰轻叹,“扩宽,会牵扯到占地补偿,另外,路基等村里也出资了20万余元。”

站在山顶,看黄河浩荡,洛水柔波,让人心胸开阔,神北村在三角地带美得就像是一幅画。任青峰有许多规划,过段时间再来,会是不一样的景象,我们的美丽乡村建设正在一步步走向完善。

行为要“刚正”,当好“打铁人”

离神北村新建的党建小游园不远处,正在施工,一条宽阔马路又将在神北村安家落户了。提起这条路,村民们也有话要说:“原先的路6米宽,咽喉处只有4米宽,多亏了任主任跑前跑后,终于解决了历史遗留问题,拆了废弃厂房,把路拓宽到了10米,这可是奔小康的一条康庄大道啊。”

原来,最窄的咽喉处是90年代的一家厂房,拆不得、留不得,成了卡在村民喉咙

里的一根刺。“好多家的粮食都在那存着,拆了,找谁要粮食?留着,过来过去的不方便,那地儿的交通经常堵塞,因为让路,还有人争过、吵过。这下好了,俺农民没受啥损失,还方便了出行,太划算了。”

关于这件事,任青峰说的不多:“是通过镇党委政府协调资金解决的陈年老账。村民心里有杆秤,是好是赖他们心里清楚。”

据了解,这条10米宽的大道,是由巩义市交通局、河洛镇党委政府,村三方出资,总长度800余米。村里负责的是拆迁、路基、补偿等。目前拆迁已经到位,各项工作正在有序推进。

神北村目前有两个游园,公厕及各种配套设施也已完成。“我们的党建元素标识等正在制作中,过不了多久,就会大变样。”

接受任务不讲条件,执行任务不打折扣

说起民生实事,2组村民63岁的任振国眉飞色舞:“那任青峰啊,当时可是让村民请回来的,老少爷们都说‘你挣着大钱了,也不管村民了,能吃得好吃得香吗?’他人实在,不会玩虚的。中

秋节一口人一斤月饼,春节每人100块钱,10斤油、10斤米、10斤面,60、70、80岁以上的按年龄段还有不同份额的福利,和以前相比,村民们得到的实惠确实多了。”

任青峰坐在记者面前,普普通通的。“迈开腿”走入田间地头,“张开嘴”主动嘘寒问暖,“敞开心”亮出真情实意,已成为他的一张名片,无需多描,已自带光彩。

巩义市孝义街道桥上村: 夯实基层基础 推进乡村振兴

初秋时节的巩义市孝义街道桥上村,空气中到处弥漫着瓜果的清香,满眼皆是各种果实挂满枝头;村口东墙上是党建版面和“摘星、夺旗、创三宜”内容,共有10个版面,村口西边铸立八根“孝悌忠信礼义廉耻”柱子,从“孝悌忠信礼义廉耻”到践行社会主义核心价值观,中华优秀传统文化和社会主义先进文化,在这里彼此融通、交相辉映,村民将这些视为立世的行为准则和底线,内化于心,外化于行。

记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞 文/图



改善村容村貌 大力实施乡村振兴战略

党的十九大报告发出了实施乡村振兴战略的伟大号召,明确提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20个字的总要求。

如何推动乡村振兴战略在基层落地生根、开花结果?2019年,巩义市委在以往持续探索的基础上,紧密结合建设“三宜”美丽新巩义的奋斗目标,学习借鉴先进地区经验,创造性地设计出了“摘星、夺旗、创三宜”三步走的乡村振兴制度体系,统筹基层方方面面的工作,构建党建引领乡村振兴的体制机制。

近年来,桥上村通过户摘“十星”、组创“五星”、整村“创三宜”活动,村里出现了众多“追星族”,也早已形成了户户争当“十星级文明户”的良好氛围。随着巩义市“摘星夺旗创三宜”活动的深入开展,该村干群紧随美丽乡村发展步伐,紧扣群众对美好生活的向往,突出党建引领,坚

持富民增收,着力改善环境,大力实施乡村振兴战略。

该村着力改善环境,改善村容村貌。根据开展“亮承诺、赛实绩、比干劲”的活动,助推“摘星夺旗创三宜”工作目标,结合该村实际情况,桥上村党支部书记崔跃文带领该村干群,将原垃圾池改造为群众活动健身场所,配备摇篮、桌凳。更换主干道路灯,让群众夜间出行更方便,村里沉寂300多年的古井,在恢复原貌的情况下,在古井上盖亭子,较好地保护古井,为美丽乡村增添新的景色,村委并将古井作为备用水源。廊道硬化路面200米,清淤泥100方,改厕100户,大力推进改善农村人居环境整治。

“现在我们的日子越来越好,环境也不比城里差,日子越来越有奔头,现在的好日子以前想都不敢想。”该村78岁的崔老汉逢人便说。

“七不出门,八不回家”真正的含义

记者在村口“孝悌忠信礼义廉耻”的柱子上看到柴、米、油、盐、酱、醋、茶七个字,这又有何典故呢?崔跃文说,在巩义广泛流传着这样一种说法,叫做“七不出门,八不回家”,很多人以为是农历初七不能外出,而初八在外地的人则不能回家。但不是这样的,七不出门说的是出门前,有七件事没办好不要出门。这七件事是:柴、米、油、盐、酱、醋、茶,即平常我们说的开门七件事。以前出门的人往往是当家人,是一家的主心骨,因此必须安排

好家里的生活才能出门。“八不回家”说的是出门后,有八件事没做好不要回家。这八件事是:孝悌忠信礼义廉耻。这是古人的八条做人基本道德准则。崔跃文表示:“改善人居环境,不仅要对人居住环境进行集中整治,还要不断加强基础设施建设,提升村民文明素质。”

近来,桥上村又创新创建“一家亲议事厅”,培育“美丽桥上人”,不断丰富该村精神文明建设内涵,为“美好孝义”建设注入强大精神动力。

实施“一家亲议事厅”倡树美善新乡风

9月10日上午,记者来到桥上村“一家亲议事厅”,上午,正有村民在此议事。“治理之道,重在基层。创建‘一家亲议事厅’,是桥上村加强和创新基层治理,打造共建共治共享的基层治理格局的一个措施,也是增强人民群众获得感、幸福感、安全感的内在要求。”崔

跃文说,通过开展“一家亲议事厅”,桥上村可通过议事协商,集聚民智,同题议事,实现社会治理与经济发展、民生改善的良性互动,推进基层治理的新模式。桥上村从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内涵美”转变,为乡村振兴发展注入强大内生动力活力。